



Afirmación

UNA VOZ SOCIALISTA AL SERVICIO DEL PUEBLO

Director y Redactor
Responsable
Oscar Sainz

Fray Bentos, Marzo 15 de 1942

Administración
Zorrilla de S. Martín
Nº 1083

Año 1 - N.º 3

Reportaje de actualidad

El activo militante en el campo sindical, compañero J. A. Acuña, que debió ser nuestro grato huésped el domingo 22, para intervenir en representación de los obreros gastronómicos en la gran asamblea realizada ese día por los obreros del Anglo, ha hecho las siguientes interesantes declaraciones a nuestro corresponsal en Montevideo:

...?

—Si, debí de haber concurrido a la reunión que realizaron los trabajadores del Anglo, el Domingo 22 de Febrero en representación de los obreros gastronómicos, pero motivos superiores me impidieron concurrir destruyendo así, por esta vez, la realización de lo que para mí significaba una profunda alegría; llegar hasta los trabajadores de los frigoríficos con un mensaje de solidaridad y con fraternidad proletaria, especialmente en esta hora suprema para los destinos de la clase trabajadora, y por haber pertenecido yo mismo, como pertenecen muchos de mis familiares, a los siempre explotados trabajadores de los frigoríficos. De ahí que me sienta hermanado con los obreros del Anglo, como con todos los obreros de los Frigoríficos, que tanto conozco y se de la inicua explotación que siempre ha sufrido y sufren.

...?

Sí, es indispensable la Organización sindical. Nada ni nadie puede impedir la. Cualquier sacrificio siempre será pequeño si ha de hacerse para conseguir una fuerte organización. El ejemplo lo están dando los obreros del Cerro, los del Artigas, del Swift y del Nacional que pese a la persecución y a las represalias de las empresas ya están organizados, y hoy es el día en que están por realizarse las más grandes aspiraciones de los obreros de frigoríficos: crear la Federación de los trabajadores de Frigoríficos a la que deberán de pertenecer también los obreros del Anglo.

...?

No; el movimiento sindical no puede ser explotado por ningún partido político. Es el arma más preciosa para la defensa de intereses y derechos de todos los trabajadores sin distinción de partido ni de credos. Y es eso lo que deben de cuidar mucho todos los trabajadores; de no ser instrumento de

ningún sector político ni de ningún «villino» que se las vaya a dar de «leader» de los trabajadores. Los obreros del Anglo tienen una dolorosa experiencia por los sucesos de 1929. No deben dejarse caer, en manos de aquellos elementos, ni tocar siquiera. La experiencia del pasado es la más dura lección que deben de tener presente.

...?

Es absurdo, de ninguna manera los trabajadores pueden apoyar un golpe de Estado de un hombre de la burguesía por muchas razones que éste hubiera tenido para darle. Me asquea pensar que hay dirigentes sindicales que olvidando su condición de clase, se hayan readaptado, sin consultar a su gremio servilmente, a los pies del general Baldomir, por el solo hecho de seguir una consigna de determinado partido político. Los trabajadores, nada les debemos al general Baldomir. En 4 años de gobierno, no tuvo tiempo un solo día para hacer que se respetaran

los derechos de organización de los trabajadores, que se sancionara el proyecto de creación de Comités de salarios, que se tratara en Cámara el proyecto de Ley, presentado por un diputado socialista tendiente a elevar las condiciones de vida, salario y trabajo de los obreros de Frigoríficos. Nada le debemos pues al general Baldomir, a no ser las deportaciones, encarcelamientos, y persecuciones que recibimos los obreros cuando este señor era Jefe de Policía de la dictadura Terrista. Nada hay pues, que justifique una adhesión al golpe de estado de Baldomir por parte de los obreros. Los trabajadores no debemos olvidar nunca que pertenecemos a la clase obrera, y por lo tanto no tenemos por qué rendirnos a los pies de ningún gobernante burgués.

Tiempo y espacio me obliga a ser breve. Quisiera tener la oportunidad de poder hablar de todos los problemas que nos son comunes a los trabajadores.

El compañero Germán D'Elias escribe para AFIRMACIÓN

El Deber de la Juventud

Es evidente que en el seno de la juventud obrera y estudiantil un vivo sentimiento democrático y anti facista. En diversas oportunidades han podido los jóvenes manifestar sus sentimientos y llevar al seno de la opinión pública sus posiciones, infuyendo en esa forma en la estructuración de una clara conciencia anti nazi.

Pero lo que muchos jóvenes no han comprendido de esta lucha contra el nazismo, en que estamos empeñados, es la necesidad de una permanente actividad y que el nazi no es tan solo un movimiento político, sino, y fundamentalmente, un movimiento económico y social.

Es para muchos, una característica de la juventud, la inconstancia en las empresas que acomete. Esta inconstancia está demostrada en la lucha contra el nazismo, que no ha tenido por parte de los jóvenes: sido manifestaciones esporádicas, sin que haya podido estructurarse nunca un verdadero movimiento juvenil.

En cuanto al segundo aspecto tampoco la mayoría de los jóvenes han comprendido su verdadero significado.

En la lucha contra el nazi-facismo solo ven un conflicto entre la democracia y el totalitarismo.

Sin que queramos disminuir esa posición, ente demos que los jóvenes, que tienen no ya tanto puesto en la lucha actual, sino, y fundamentalmente, la responsabilidad de orientar la humanidad futura, deben estudiar y comprender que el germen del nazi-fascismo está en las contradicciones de la actual sociedad capitalista.

Si el nazismo se ha desarrollado como consecuencia de la evolución del capitalismo alemán o italiano y con la complicidad del capitalismo internacional, el joven que sea verdaderamente anti facista tiene que ser también anti capitalista. Luchar contra el nazi-fascismo, para una vez derrotado dejar subyacer el sistema social que lo engendró, en una lucha casi diríamos infantil, porque se habría dejado el germen de futuras guerras y crímenes.

La lucha que no joven que por ser tal tiene sentido futuro, desarrolle la en estos momentos, no puede estar encaminada a establecer la democracia política simplemente, sino que debe hacerlo con un profundo sentido de superación poniendo su norte en un nuevo orden social.

Es por ello que la juventud obrera y

Continúa en la pág. 4

El Partido Socialista frente al golpe de Estado

Especialmente para AFIRMACION escribe el compañero Eduardo H. Jaurena

Frente al golpe de Estado perpetrado el 21 de febrero, cuando otras fuerzas democráticas claudican prestando su colaboración al gobierno de facto del General Baldomir, el Partido Socialista ha asumido la actitud más energética, más justa y más digna.

Como lo expresa en el manifiesto con que se dirigiera a la opinión pública del país, condena enérgicamente la erección del Arquitecto Baldomir en Dictador y repudia a la vez, al herrerismo, que con su torpe intransigencia y su obstinada tozudez, diera pretexto al golpe de Estado.

Nuestro Partido condena el golpe de fuerza por considerarlo en primer término, una lamentable torpeza política... si es que con él se persigue, lo que es muy dudoso, hacer triunfar la reforma constitucional, sorteando la absurda y antidiáctica disposición de la Constitución de Bomberos que exige para su aprobación, el voto favorable de la mayoría de inscriptos.

Y lo considera por lo menos una torpeza política, porque el partido Socialista confiaba en que los ciudadanos de todas las agrupaciones políticas del país, con la excepción honrosa y explicable del herrerismo, habían impuesto en las urnas y pacíficamente la Reforma, pese a todas las martingalas constitucionales. Por otra parte siempre quedaba como último recurso, la imposición del derecho de la gran mayoría de los votantes para el caso de que no se llegara a la mayoría de inscriptos, cosa posible, y ya que esa mayoría de votantes se alcanzaría indiscutiblemente.

El empleo de las fuerzas en estas condiciones no determinaría un golpe de Estado que es siempre reprochable y peligroso, sino una Revolución, una auténtica Revolución, realizada para hacer respetar la voluntad soberana del Pueblo, libremente expresada.

Y es evidente que este procedimiento tiene enorme ventajas sobre el adoptado por el Poder Ejecutivo en virtud de que de acuerdo con él se actúa sobre la base de una voluntad plebiscitaria; se respetan los plazos establecidos para la renovación de Poderes; no existe continuismo; no se da al herrerismo a quien se pretende destruir, la bandera de un ganche electoral que ahora posee y que habrá de explotar sobretodo entre los habitantes

de nuestra campaña ante los cuales se presentará como el perseguido de las policías coloradas; y por último el país no hubiera quedado un solo instante sometido a un gobierno que no tiene ni siquiera el control parlamentario y el freno constitucional (aunque ese Parlamento adoleciere de los vicios del que cayó y esa Constitución fuera la espuria de 34).

Para quien examine los derechos con criterio simplista y se detenga en la superficie de los mismos, puede que frente a la situación actual solo hayan dos caminos: *cobrar con la situación de hechos o hacerle el juego al herrerismo.*

Y para ellos la actitud socialista parece inexplicable.

También puede resultar para quien se empeña en no ver sino la caída de una Constitución de origen espurio, fraguada para satisfacer las ambiciones mezquinas y los apetitos desmedidos de los usufructuarios del golpe de estado del 33; y el derrumbe de una pseudo legalidad, a la que los partidos demócraticos de la República jamás reconocieron validez legal ni fuerza moral.

Nuestro Partido ve todo eso que no le merece otra calificación ni otro concepto. Y celebraría con alborozo esa caída si no fuera que detrás ve algo más que le preocupa profundamente: el país hundido de nuevo en la ignominia del poder absoluto y personal; el prestigio internacional de la República desplomándose vertical, estrepitosamente: el Uruguay transformado en otra república.

Y más aún, observa así mismo, los terribles efectos morales de esta situación de hechos y su justificación y aplausos por parte de determinados dirigentes políticos que de esa manera la complementan, en cuanto ella constituye un paso más en el proceso de adormecimiento e insensibilización de la conciencia democrática de nuestro pueblo, que al fin terminará por aceptar las dictaduras como un pasaje obligado e inevitable.

Contempla además, como se sustraen al pueblo la decisión de sus propios destinos, como un hombre, uno de esos hombres «providenciales» tan tristemente célebres en esta América hispana-se enclava por encima de la soberanía, usurpando sus atributos, para pen-

sar, decidir y dirigir por la Nación y a la Nación como si fuera su dueño.

Por esto el socialismo condena el golpe de Estado.

Y todo, cuando los días del régimen vergonzante del cuartelazo estaban contados ya que el 29 de Marzo caería inexorablemente abatido por la voluntad popular.

Pero sobre todo lo reprende porque la circunstancia de que el General Baldomir mantenga el más absoluto e impenetrable silencio respecto a sus planes de futuro, y el más inviolable mutismo en lo que se relaciona con la fijación de fecha para las elecciones, da asidero a las peores conjuras y la sensación de que en definitiva, los patrióticos anhelos y las aspiraciones reformistas invocadas, solo han sido en realidad, la cortina de humo de trás de la cual se han ocultado los afanes continuistas y las ambiciones de mando.

Y no se diga que para convocar a elecciones es necesario reunir a la Junta de Naciones. Porque si para disolver o «suspender» el Parlamento y munirse de poderes absolutamente discrecionales no hubo necesidad de consultar a nadie, para reintegrar el país a la normalidad, y a la legalidad y a la institucionalidad, no hay que tener en cuenta si no los supremos intereses de la Nación, los imperiosos reclamos de la opinión pública y las perentorias exigencias de la Democracia, que exigen el llamado inmediato a elecciones dentro de las más amplias libertades y la más absoluta garantía de sufragio.

En consecuencia: el socialismo ni colabora con la situación de facto, ni hace el juego al herrerismo.

Hay pues un tercer camino. En él se halla ubicado nuestro Partido en la actitud que corresponde a quienes luchan en la vanguardia por una democracia integral y verdadera. Allí será donde hallarán refugio seguro todos los ciudadanos dignos y libres del país; donde ha ocupado su puesto la juventud universitaria, y donde en fin, convergen por encima de divergencias partidistas, ciudadanos como el Dr. Eduard Acevedo, el Dr. Carlos Quijano el Dr. Raúl Baethgen etc, quienes públicamente sin reticencias han prestado aprobación a la conducta del socialismo en la presente encrucijada.—Eduardo H. Jaurena

El comunismo criollo

Hasta ahora, el único partido político que manifestó sin retaces su adhesión al golpe de Estado, ha sido el Partido Comunista. Tiene sin duda un mérito: el de obrar a cara descubierta.

Baldomir está en buena compañía.

Cuando sobrevino la dictadura de Terra, el comunismo expresó que se trataba de una simple lucha de intereses entre la burguesía

Cuando se asesinó a Grauert declaró que había muerto un demagogo más. Cuando la campaña electoral de la última elección presidencial, inundó la ciudad con esta consigna: «Baldomir es fascista». Cuando el pacto germano soviético preconizó la neutralidad y atacó al imperialismo yankee-inglés, llegando hasta justificar las conquistas del nazismo. Ahora es baldomirista ciento por ciento.

E General que también es maestro en sinuosidades, ha encontrado al aliado que me recla.

Recuerde Ud...

Recuerda Vd. que cantidad de obreros

habían tomado los de la Intendencia, cuando se creía o cuando se decía que las elecciones se iban a realizar el 29 del corriente?

Recuerda compañero, que Vd. estaba contento porque los caudillos de la Intendencia le decían que ahora si se iba a acomodar la cosa?

Recuerda Vd. obrero municipal que cuando nosotros le decíamos que eso de tomar tanta gente no era más que un juego político, pero que Vd. no quería creer porque le habían dicho que el doctor había arreglado todo en Montevideo?

Recuerda Vd. que nosotros le decíamos que una vez pasadas las elecciones la mayoría de Vds. iban a quedar como tantas otras

Doña María Rosa B. de Frugoni

Después de soportar las alternativas de una larga enfermedad, dejó de existir el 10 del corriente, en Colonia, donde había ido en busca de alivio a su mal, la respetable compañera doña María Rosa B. de Frugoni, esposa de nuestro camarada y maestro Dr. Emilio Frugoni.

La exinta compañera tuvo destacada actuación en nuestras filas, principalmente después de la tracción comunista, cuando éstos se quedaron con nuestros diarios, con nuestros centros, con todos

nuestros medios de propaganda; en esos momentos críticos, fué que doña María, como familiar y cariñosamente la llamábamos, se impuso a la situación, exhortando a la lucha, estimulando e infundiéndo ánimo a los que habíamos quedado fieles al ideal socialista.

Al depollar la desaparición de la respetable y estimada compañera, deshemos sobre su tumba, la siempre viva del recuerdo y a sus deudos presentamos nuestras sentidas condolencias.

veces en la calle, a mendigar a los caudillos, aombrero en mano, una changa?

Recuerde que no fué preciso que se realizaran las elecciones para que se confirmara nuestra afirmación, bastó que se sus-

pendieron y Vds. quedaron cesantes y sin cobrar DOS MESES?

No olvide todas estas cosas compañero no se deje engañar tan infamemente, despierte de su indiferencia.

Los Obreros Ferroviarios reclaman mejoras de Salarios

Confirmado lo que decíamos en nuestro número anterior, un diario de la capital se expresa en la siguiente forma sobre la angustiosa situación de los obreros del Midland el Noroeste y Norte.

«En estos momentos los obreros ferroviarios tratan de organizarse para reclamar mejoras en sus reducidos salarios.

Los sueldos y jornales del personal de algunas empresas ferrocarrilera; entre las que se hallan el Midland, el Noroeste y el Norte, siguen siendo los mismos de hace veinte años.

En tan largo periodo de tiempo las subsistencias se han encarecido en una proporción tan alta que existen algunas de consumo corriente, tales como la carne, el pan y la leche, que han duplicado su precio, mientras la pana modesta de empleados, constituida por jefes de estaciones de campaña y telegrafistas, así como el personal de cuadrilla a cuyo cuidado se confía las reparaciones de las vías siguen percibiendo sin alteración alguna los mismos sueldos y jornales.

Cierto es que los combustibles y materiales han sufrido considerables aumentos; pero es también verdad que los fletes han sido recargados en un 60 %, lo que ha podido compensarles ampliamente el encarecimiento originado por aquellos aumentos.

Aunque las circunstancias actuales no sean muy favorables para las empresas, consideramos muy razonables las gestiones de su personal para que se le conceda un aumento en sus estipendios.

Proximamente nos ocuparemos con más detalles de la situación angustiosa en que se halla dicho personal el que se vé en la necesidad, hasta de privarse de la carne,—alimento indispensable en nuestra campaña—porque su precio prohibitivo la ha convertido en un artículo de lujo en la mesa de un telegrafista, —pongamos a estos empleados por ejemplo,—ya que sus modestos sueldos no pasan de treinta y cuatro pesos mensualmente para atender sus necesidades y la de su familia».

“Acción Socialista”

Este es el nombre de un nuevo periódico socialista que aparece en Montevideo como órgano del Centro «Santiago Mattioli», bajo la dirección del compañero Ramón Aliejes y que administra el compañero A. Radicioni Moretti.

La aparición del nuevo periódico, que consta de 10 bien nutridas páginas, significa un notable esfuerzo de los compañeros del Mattioli, que se ponen así, a la vanguardia de los centros socialistas de Montevideo, y para la barriada de la Unión donde aparece constituye un signo de progreso y de cultura, porque allí donde se levanta un tribuna socialista, porque allí donde aparezca un diario o un periódico socialista, allí se va a hablar allí se va a proponer, allí se va a luchar, por la elevación cultural del pueblo y muy especialmente por la elevación cultural de la clase trabajadora tan embrutecida por los llamados clubes, que solo son centros de enganche electorero a base de promesas que

siempre se cumplen, y donde la juventud aprende de temprana edad, a alcoholizarse y a envíarse en juegues fútils y despreocupándose lamentablemente de los problemas que le afectan tan de cerca y tan terriblemente como la carestía de la vida, el bajo nivel moral en que vive y tantas otras.

Al saludar con todo fervor socialista al nuevo colega amigo, deseámosle de todo corazón una larga y fecunda vida para bien de la población donde ve la luz y para bien del Partido.

Adelante, compañeros!

Escuche joven

Vd. es idealista, milita en un partido opositor y se dice demócrata de verdad, los dirigentes y la prensa de esa agrupación le han inculcado a la juventud odiar a todos los que pisotearon las leyes y libertades del país aunque Vd. no necesitaba, porque Vd. ya llevaba en su alma generosa el sentimiento humano de libertad. Para los dirigentes

Vd. debe escuchar

Voz Socialista por CX 24

LA VOZ DEL AIRE

Una voz clara y valiente al servicio de la verdad y la justicia social.

Todos los martes y viernes

De 18 y 30 a 19 horas

Democracia Socialista por CX 18

RADIO SPORT

Palabras claras de una organización responsable

Todos los Miércoles y Viernes
De 12.15 a 12 y 15

Los Domingos de 12 a 12 y 15 por
CX 14 EL ESPECTADOR

Voz Socialista por CX 52

RADIO LITORAL SORIANO

1500 kilociclos — Extremo del dial
Palabras de verdad—Justicia Social y Democracia

Todos los Martes y Viernes
a las 21 horas

Dr. EMILIO FRUGONI



Que el miércoles 11 del corriente pronunció un notable discurso, que ha merecido los comentarios de toda la prensa de la capital y que próximamente será impreso y repartido profusamente.

de su partido todos los que tenían amistad con algún marxista eran leproso y había que ahiliarlo.

Hoy Vd. en vez de pensar con su cabeza sigue lo que el caudillo de su club le dice y está dispuesto a votar por él que sigue solamente el camino fácil que le indica el estómago!

Piense y medite lo que va hacer.

Piense que ese partido es tan tradicionalista hoy como ayer y que no va a las elecciones con los leprosos de ayer bajo el mismo lema.

Piense que el voto suyo hasta hoy incontaminado peligra de apuntalar a un marxista de la talla de los que hay por aquí.

Piense que el único partido que ha tenido siempre una conducta clara es el Socialista y sus hombres conducta política intachable.

Lea en el próximo número un interesante trabajo del Dr. Cardoso.

Décimas Rojas

HOMENAJE AL Dr. EMILIO FRUGONI

Canto al brillante campeón
de la lida parlamentaria,
al del alma proletaria
y fraternal corazón.
Canto la roja visión
de su auspicioso vislumbre
que en la ignara muchedumbre
irradiando se perfila,
como el alón de una axila
forjado a golpe de lumbre.

II

Canto a su númer humano
como un sueño igualitario
canto al rojo visionario,
al apóstol al hermano.
Desde la cumbre hasta el llano
vibre su verbo irredento,
que cabalgando en el viento
siembra de estrellas su rastro,
para engarzarse en el astro
de un augural firmamento

III

Canto al excuso poeta
del verbo emancipador,
al del vocablo heridor
como punzante saeta.
Canto al vidente, al esteta
que en el futuro se inspira,
al que admoniza y delira
mientras concibe su verso:
al que estrecha el universo
con los brazos de su lira

IV

Heraldo del pensamiento
que en pos va de su visión
sintiendo su corazón
lo que predice su acento.
Alma que no alza un lamento
ante el dolor de sus roles,
él sueña aplastar las moles
que se oponen a su idea;
con la fuerza ciclopea
de una caída de soles

V

Armado de su doctrina
hasta los cielos se sube



y sabe rasgar la nube
como el rayo que ilumina.
Apostrofa y vaticina
de frente a la hueste obrera
que al proclamarlo bandera
de su lucha redentora,
lo vè incendiarse de aurora
con las llamas de su hoguera.

VI

Cuando él vierte sus protestas
y sus sueños proletarios,
hay sombras de cien calvarios
huyendo frente a sus gestas.
Se ven erguirse las testas
sobre el arco de los hombres,
y en delirantes asombros
la multitud se deshace:
soñando un mundo que nace
sobre otro mundo de escombros

VII
Defensor y misionero
del evangelio del paria,
sueña en su ansia proletaria
redimir al mundo entero.
Desde la urbe al estero,
vierte su roja oración;
como un toque de atención
que al rodar por los barrancos,
surge bostigando los flancos
de un viento de redención.

VIII

Alma forjada en la lumbre
de las videncias extremas,
son sus ensueños supremas
exaltaciones de cumbre.
En la entrañable vislumbre,
de su ensayar que perdura,
todo el porvenir fulgura
en un aíbor de leyenda:
y el mundo es una gran senda
abierta a la edad futura!

IX

Canto a su hondo anhelar
a su amor de misionero,
canto al vibrante vocero
de la visión popular.
Canto al rojo delirar
de su númer visionario,
que en el campo proletario
peneira por sus marañas:
Como un fulgor de montañas
por el caudal de un estuario

X

Loe mi lira al ungido
de las futuras contiendas,
y en un desborde de ofrendas
vierto su voto sentido
Por su tesón de elegido
y su ensayar irredento,
van mis trovas por el viento,
por las urbes clamoreando;
como en un triunfo anunciando
el ansiado advenimiento.

Rómulo Lucio Estela

estudiantil no puede permanecer más en los partidos tradicionales, expresión de una realidad que tiene que desaparecer, y debe orientarse hacia el socialismo.

Solo en el socialismo podrá el joven de desarrollar una verdadera y real actividad anti-nazi, porque su acción está coordinada con la acción de los jóvenes socialistas del mundo entero, que ocupan la vanguardia en la

lucha por la democracia y la justicia social, con la decisión y la esperanza, no ya tan sólo de derrotar al nazismo, sino también al capitalismo, culpable directo de las guerras, las crisis y las dictaduras.

Germán D. Zilas

Trabajadores:

A luchar por el triunfo del socialismo que es vuestro triunfo.